

# 加快建设青岛科创大走廊

从一场大会、一份榜单看崂山区科产融合新气象

岁末冬藏，科创潮涌。12月24日，2025年崂山区科技创新大会如期而至，会上介绍了崂山区推进青岛科创大走廊数智产业城建设情况，发布了《2025年崂山区科技工作成果榜单》：市级以上科技创新平台增至339家，虚拟现实、人工智能、海洋生物医药、智能制造及工业互联网四大专业化园区建设成效见效，四条产业链规模成功突破1100亿元，崂山海洋人工智能产业集聚区获评全省首批现代海洋特色产业集聚区……一组组亮眼数据，勾勒出这片创新热土在过去一年里锐意进取、硕果累累的生动图景。一幅以科技创新驱动产业升级、以深度融合擘画发展蓝图的“崂山答卷”愈发清晰可见。



国家高端智能化家用电器创新中心。崂山区科学技术局供图



浪潮人工智能产业技术研究院。

## 凝共识 聚合力 顶层设计下的“系统创新”

崂山区科技创新的蓬勃生机，首先源于顶层设计的战略引领与系统重构。2025年，青岛市委、市政府提出建设“青岛科创大走廊”，锚定打造全球一流的海洋科技创新与产业高地、全国引领的“智造”产业高地、全国知名的青年“创享”高地，是服务国家创新驱动发展战略的现实需求和推动科技强市建设的重大战略部署，也为崂山区打造科产融合创新型强区提供了难得机遇。

作为大走廊核心承载区，崂山区以约45%的规划面积承载60%以上的科创资源，核心创新指标稳居全省首位，数智产业城“一廊三片多园”格局加速成形，成为区域创新发展的重要引擎。

“十四五”时期，崂山区科技型企业总数突破2000家，上市高新技术企业达到8家，规上企业研发投入占GDP比重等多项核心指标成效显著。这背后，是《崂山区建设国内一流科产融合创新型强区行动方案》等一系列纲领性文件的精准导航，是区委科技委员会的顶格推进，更是“决策—咨询—执行—评估”全链条科技治理机制的效能释放。

这种系统性的创新布局，在本次发布的成果榜单中得到集中体现。“两创融合”汇聚科技创新合力，推动“科技创新与产业创新深度融合”“科创大走廊和创新型强区建设深度融合”，使得全区研发投入占GDP比重、高新技术产业产值占规上工业产值比重、技术合同成交额占GDP比重、万人高价值发明专利拥有量四项指标均全省领先。它标志着崂山区的科技创新，已从单点突破迈向体系化推进，从要素驱动转向系统能力驱动，为区域高质量发展注入了强劲而持久的引

## 筑高原 攀高峰 高能级平台构筑“创新策源”

创新平台是集聚资源、承载活动、产出成果的关键载体，也是衡量区域创新能级的重要标志。崂山区深谙此道，持续在搭建高能级创新平台上重点发力。成果榜单显示，全区市级以上科技创新平台已达339家，其中全国重点实验室、国家企业技术中心、国家级创新中心等“国字号”平台尤为亮眼。

这些平台并非孤立存在，而是与区域发展脉搏同频共振。中国科学院青岛生物能源与过程研究所牵头建设了太阳能光电转化与利用全国重点实验室、青岛新能源山东省实验室，在钙钛矿电池、固态锂电池、合成生物绿色制造等领域实现了一系列重大技术突破与产业化应用，其孵化的青岛星赛生物科技有限公司更是凭借全球首台高通量拉曼流式细胞仪，开辟了行业新赛道。国家高端智能化家用电器创新中心则以当批次最高分通过国家验收，聚焦“补短板”与“锻长板”，不仅建成了行业唯一的全流程中试验证平台，将家电国产芯片使用率大幅提升，更自主研发了智能家电多模态垂域大模型，提供从算力到应用的全栈解决方案，服务跨行业龙头企业。

与此同时，浪潮人工智能产业技术研究院的建成投用、山东省元宇宙创新“名品”“名景”的揭晓、国家虚拟现实创新中心(青岛)的入驻运营……这些平台如同一个个强大的“创新源”，不断释放基础研究、技术攻关和产业孵化的强大能量，共同构筑起崂山区科技创新策源的“高峰”。

## 破壁垒 促转化 “繁星计划”点亮“最后一公里”

科技成果只有转化为现实生产力，才能充分释放其价值。崂山区创新实施

的“繁星计划”，正是破解成果转化“最初一公里”和“最后一公里”难题的关键密钥。该计划构建的“1+5”成果转化工作体系，通过打造概念验证平台、搭建“繁星汇”线上对接平台、成立科技成果转化联盟、培育技术经理人队伍等组合拳，让深藏于实验室的“星光”得以汇聚并照亮产业前路。

区内创新主体积极响应并深度融入这一生态。以青岛大学为例，该校构建了“一体两翼”全链条成果转化体系，围绕职务科技成果单列管理等核心改革任务出台一系列配套政策，形成了成果转化的“青大模式”。截至今年11月份，实现技术转让、技术许可等转化项目73项，合同金额1967.79万元，同比增长40.16%，技术开发、服务等科技合作项目323项，合同金额1.55亿元。“十四五”期间成果转化效能倍增，以技术转让、技术许可、作价入股促成成果转化项目364项，合同金额1.08亿元。学校还配套出台了政策鼓励申报“崂山区校长(院长)基金”，积极组织参与“千创汇·智崂山”大赛，在区内孵化科学型公司并吸引社会投资。

从榜单看，“繁星计划”成效显著：已建成省市级概念验证平台13个，发布科技成果411项、技术需求118项，组织对接活动80余次，培育技术经理人294人，推动16个高校院所成果转化落地。其成功经验入选山东省县域改革精品案例，标志着崂山区在构建全过程创新生态链上探索出了一条行之有效的路径。

## 深融合 强产业 现代化体系锻造“新质生产力”

科技创新的终极目标是驱动产业升级、引领经济发展。崂山区坚持以科技创新赋能产业创新，加速构建“7+4+1”现代化产业体系，推动虚拟现实、人工智能、生物医药、智能制造等专业化园区成势见效，四条产业链规模突破1100亿元。

这种融合在具体产业赛道上展现得淋漓尽致。在人工智能领域，崂山已聚集重点企业280余家，形成“链主领航—龙头带动—梯队培育”的生态。可调度算力规模突破5000P，引育37个行业垂域大模型，其中5个通过国家备案。国家高端智能化家用电器创新中心、全省首个具身智能机器人数据采集训练场等平台，为产业提供了从研发、中试到测试的全链条支撑。优必选、乐聚机器人等企业的产品已在工业质检、科技讲解等场景深度应用。

在虚拟现实(VR)产业，崂山区用8年时间实现了从拓荒者到全国标杆的蝶变。依托国家虚拟现实创新中心(青岛)，构建起三级创新体系，突破多项关键共性技术，形成覆盖硬件、软件、内容、应用的完整产业链。歌尔、PICO、大朋VR等龙头企业集聚，配套企业相继入驻。2025年虚拟现实创新大会的举办和永久会址“灵境飞舟”的启用，更是将产业影响力推向新高。

## 向未来 再出发 奔赴“引领型”跃迁的新征程

站在“十五五”的新起点，崂山区已锚定新目标：推动科技自立自强从“支撑型”向“引领型”跃迁。下一步，区域将统筹推进科产融合创新型强区与青岛科创大走廊数智产业城建设，以“双轮驱动”和“两大支撑”全面提升创新能级。

从规划蓝图看，崂山区将全力推动科技创新和产业创新深度融合、科创大走廊与创新型强区建设深度融合，塑强科技创新这一核心优势，强化科创平台支撑，激活企业创新活力，加速科技成果转化，完善人才引育体系，做强海洋特色优势，培育新质生产力，全面提升区域科技创新综合实力，在全市科技创新工作中勇挑大梁。这意味着，未来的崂山区，不仅是高端平台的集聚地、重大成果的产出地，更是科技创新的策源地、产业变革的引领地。

山海之间，创新潮涌。一场大会，展示的是当下的高度与锐度；一份榜单，凝结的是奋斗的汗水与智慧。从系统布局到平台隆起，从成果破茧到产业蝶变，崂山区正以其清晰的战略定力、完善的生态构建和务实的融合路径，将科技创新这个“关键变量”加速转化为高质量发展的“最大增量”。在这片充满活力的沃土上，科技之光与产业之林交相辉映，共同谱写着以创新引领未来、以融合制胜时代的崭新篇章。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁